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RAZPRAVE NA TEMO / ARTICLES ON THE THEME

VREDNOTE V JUDOVSKO-KRŠČANSKIH VIRIH  
IN TRADICIJI TER MOŽNOSTI DIALOGA
VALUES IN JUDAEO-CHRISTIAN SOURCES  
AND TRADITIONS AND THE POSSIBILITIES FOR DIALOGUE

Uvodnik
Vrednote in vrline imajo osrednjo vlogo v našem življenju, saj vsebujejo naše mi-
šljenje o tem, kaj je dobro in prav in za kaj si je vredno prizadevati. Brez temeljnih 
vrednot ni mogoče razumeti religioznega sveta, v katerem v ospredje stopa odnos 
Boga do ljudi in obratno. Vsebinska zasnova raziskovalnega programa „Vrednote 
v judovsko-krščanskih virih in tradiciji ter možnosti dialoga“,1 v katerem sodeluje 
skoraj dvajset raziskovalcev in raziskovalk, profesorjev in profesoric skupaj s tremi 
doktorskimi študenti oz. študentkami Teološke fakultete Univerze v Ljubljani, izhaja 
iz spoznanja, da so judovsko-krščanske osebne in družbene vrednote imele izje-
men vpliv na družbo v vseh časih. Kljub njihovi osrednji vlogi za vsakega človeka, 
vsako religijo in človeštvo v celoti pa se je doslej temu posvečalo le malo raziskav. 
Naša programska skupina skuša zapolniti te obsežne vrzeli z načrtnim raziskova-
njem vrednot in vrlin v okviru posameznih teoloških področij: Sveto pismo Stare 
in Nove zaveze, patristični viri, zgodovina Cerkve, liturgični viri in tradicije, pravni 
vidiki v judovsko-krščanskih virih in tradiciji, psihološke razsežnosti judovsko-kr-
ščanskih virov, antropološki vidiki judovsko-krščanskih virov, primerjalni religiolo-
ški vidiki, ekumenski teološki vidiki, lingvistične in literarne oblike svetopisemskih 
besedil in drugih judovsko-krščanskih virov v njihovem razvoju skozi čas.

Člani programske skupine sistematično raziskujemo, kako judovsko-krščanski 
viri odgovarjajo na temeljna vprašanja glede odnosa Boga do človeka, človeka do 
Boga in glede medčloveških odnosov. Primarna osnova programa je torej Sveto 
pismo, sekundarna osnova so drugi judovsko-krščanski viri in tradicije. Judovsko-
krščanski viri sestavljajo velika in vplivna dela antike in zgodnjega srednjega veka. 
Glavni viri krščanstva so predvsem celotno Sveto pismo (Stara in Nova zaveza) v 
izvirniku in v številnih vplivnih prevodih ter izjemno bogata patristična literatura 
v grščini, latinščini in nekaterih drugih jezikih. Vsi ti viri na različne načine odraža-
jo skupno staro-orientalsko, grško in latinsko religiozno, literarno in kulturno tra-

1 Tematski blok prinaša rezultate dela raziskovalne programske skupine „Vrednote v judovsko-krščanskih 
virih in tradiciji ter možnosti dialoga (P6-0262)“, ki deluje na Teološki fakulteti Univerze v Ljubljani. 
Program sofinancira Javna agencija za raziskovalno dejavnost Republike Slovenije (ARRS). ARRS-ju se 
zahvaljujemo za finančno podporo.
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dicijo. Celota antičnih kultur pa je neizčrpen vir motivov in simbolov v celotni po-
znejši evropski literaturi, filozofiji in teologiji. Le natančno primerjalno raziskovan-
je starejših virov ter poznejše religiozne in svetne literature lahko zanesljivo po-
kaže točke podobnosti in razlik med antičnimi civilizacijami in kako so te civiliza-
cije vplivale na razvoj evropske religiozne in svetne kulture. Takšno raziskovanje 
se tiče tudi vprašanja vloge tradicije v evropski kulturi. Tradicija igra zelo pomemb-
no vlogo v vseh civilizacijah in religijah. Tradicija je osnova kulture in duhovna vez 
med sedanjostjo in preteklostjo. 

Raziskovalci v preučevanju besedil judovsko-krščanskih virov in tradicij uporabl-
jamo različne med seboj povezljive metode, uveljavljene na posameznih teoloških 
področjih naše obravnave. V raziskovanju vrednot v judovsko-krščanskih virih kot 
temeljev za dialog upoštevamo kombinacijo zgodovinskega vpogleda v edinstveno 
zgodovino izraelskega ljudstva, ki je močno zaznamovala njihov svet vrednot, ter 
pozornega jezikovnega in literarnega branja Svetega pisma Stare in Nove zaveze. 
Vsaka svetopisemska pripoved ima izrazito vrednotenjske sestavine, večkrat po-
vzdignjene v paradigme. Pripovedne strukture v celoto združujejo čustva, vero, 
dejanja in osebne lastnosti pripovednih oseb. 

Ker v hebrejščini ni besede za ,vrednoto‘, na ravni semantike po načelu ,seman-
tičnega polja‘ upoštevamo razvejano besedišče za vse temeljne vrednote na os-
novi našega sedanjega poimenovanja vrednot. Raziskujemo čustveno zaznamo-
vane besede ter simbole, metafore in personifikacije za vrednote ter odkrivamo 
zgodovinske okoliščine, ki so vplivale na razvoj besedišča za vrednote v starem 
Izraelu in v krščanskem svetu. Na ravni analize sestave svetopisemskih besedil 
različnih literarnih in pol-literarnih vrst, zvrsti in žanrov, kot so pripovedi, pesmi, 
biografije idr., raziskujemo njihove slogovne in retorične značilnosti, ki z rabo dia-
logov in monologov, motivno-tematskih, simbolnih, alegoričnih, metaforičnih, 
ritmičnih in drugih sredstev izražajo svet vrednot svetopisemskih likov v njihovih 
življenjskih zgodbah.

Ob raziskovanju osebnih in družbenih vrednot v judovsko-krščanskih virih in 
tradiciji ter njihovega izjemnega vpliva na nove religije, kulture in umetnost po 
vsem svetu osvetljujemo dialoško naravo Svetega pisma v posredovanju vrednot. 
Celotno Sveto pismo temelji na načelu dialoga kot nenehnega živega pogovora 
med človekom in Bogom ter med svetopisemskimi osebami, prav tako pa tudi bo-
gastvo notranjega pogovora ali monologa. Pomenljiv dialog se v Svetem pismu 
pogosto dogaja tudi v sanjah in videnjih (prim. sanje Jožefa iz Egipta; naročila, ki 
jih Bog daje prerokom idr.). Prek dialoga med človekom in Bogom v Svetem pismu 
in tradiciji  odkrivamo duhovni razvoj svetopisemskih osebnosti v vrednotah vere, 
upanja in ljubezni ter zaznavamo neomajno ljubezen, odpuščanje in zvestobo Boga 
kot osebnega bitja do človeka v njegovi šibkosti.

Poglabljanje v svetopisemske zgodbe, ki jih usmerja notranji dialog svetopisem-
skih osebnosti z Bogom, med drugim pomeni navdih za pridige, s katerimi bodoči 
duhovniki po svetopisemskem zgledu nagovarjajo vernike in jim posredujejo sve-
topisemske vrednote. V zvezi s tem smo pozorni tudi na tradicijo govorov, nago-
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vorov, pridig in meditacij v judovstvu in krščanstvu, ki temelji na osnovnem viru 
obeh religij, Svetem pismu. Opredelitev skupnih vrednot ali univerzalnih norm in 
praks v judovsko-krščanskih virih in verskih tradicijah pomeni most k razumevanju 
in spoštovanju razlik med različnimi tradicijami in njihovimi sistemi etičnih vrednot. 

Programska skupina z monografijami, članki, spletnimi objavami in predavanji 
o vrednotah v judovsko-krščanskih virih in tradiciji ter možnostih dialoga obeta 
velik prispevek ne le za področje raziskovanja Svetega pisma in teologije, temveč 
tudi za področja zgodovinopisja, jezikoslovja, literarnih ved, antropologije, psiho-
logije in kulturne zgodovine v slovenskem in v mednarodnem prostoru. Za to te-
matsko številko smo prispevali začetne rezultate v okviru svojega raziskovalnega 
deleža v izvajanju programa Matjaž Ambrožič, Irena Avsenik Nabergoj, Jan Domi-
nik Bogataj, Bogdan Kolar, Aljaž Krajnc, Slavko Krajnc, Jože Krašovec, Maria Car-
mela Palmisano in Marjan Turnšek.  Želimo si, da bi skupne tematske objave v 
revijah Bogoslovni vestnik ter Edinost in dialog, ki jih načrtujemo tudi v nadaljnjih 
letih, bogatile naš in mednarodni strokovni prostor s svežimi raziskovalnimi spo-
znanji o pomenu vrednot in vrlin v judovsko-krščanskih virih in tradiciji ter njiho-
vem izjemnem vplivu skozi dve tisočletji naše duhovne kulture vse do danes.

Irena Avsenik Nabergoj, 
vodja programske skupine
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